Nuameros primos entre si
Dados a y b naturales, decimos que a y b son primos entre si < D(a, b) = 1.

Ejercicio 23
Investiga en cada caso (sin calcularlos), si a y b son primos entre si:

a) a=2+7,b =357 d) a=237,b =27
b) a = 3211-13, b = 2°>-7 e) a=2"7,b=357
¢ a=23%7,b= 321113 f) a=321113,b = 3-5-7
Teorema 5
a=a"x
D(a,b)=x < <b=Db"x
D(a', b') =1

Ejercicio 24

Halla todos los nimeros a y b naturales que cumplan en cada caso:
a) D(a, b) = 327 a+b=233%7
b) D(a,b) =13 a—-b =156 a<234
c¢) D(a,b) =14 a?—b? = 2548

Ejercicio 25
Halla todos los naturales a y b que cumplan: D(a, b) = 30, a2 + 30b = 13500.

Ejercicio 26
Determina todos los a y b naturales sabiendo que:
a+b = 266, D(a, b) = D(12920, 10374), 2a < b.

Teorema 6 (de Euclides)
albc, D(a,b)=1=a|c

Dem.:
D(a, b)=1= D(a'¢c,b'c)=c
a|a-c} = a|D(ac, b'c) = alc
a|bc

Ejercicio 27

a) Demuestra que aba=7=a+b=7
b) Determina todos los capiclas de tres cifras que son multiplos de 21.

Teorema 7

alb;b,'b;. .. b, .
= a|b, (Lo admitimos)
D(a, b,)=D(a, b,)=......=D(a, b,__,) =1
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MINIMO COMUN MULTIPLO
SiaeN"y beN", llamamos minimo comiin miultiplo de ay b (m(a, b) o
mcm(a, b)) al minimo del conjunto de multiplos comunes no nulos.

En simbolos: m(a, b) = min[m(a)~m(b)].

Ejercicio 28
Halla m(12, 30), D(12, 30), m(21, 28), D(21, 28), m(48, 18), D(48, 18),
m(81, 27), D(81, 27), m(13, 7), D(13, 7).

Teorema 8
m(a, b)-D(a, b) = a-b

Ejercicio 29
Demuestra:
a) Siay b son primos entre si = m(a, b) = a-b
b) Sia=a*D(a,b) yb =b’-D(a, b) = m(a, b) = a’-b’-D(a, b)
¢) Sim(a, b) = m = m(a-x, b-x) = m-x, si x 0.
d) Six|a, x|bym(a, b) = m = m(a/x, b/x) = m/x

Ejercicio 30
Halla todos los posibles a y b naturales tales que: D(a, b) = 11, m(a, b) = 7-11-13

Ejercicio 31
Halla a y b sabiendo que: m(a, b)-D(a, b) = 48 y a2 — b? = 28

Ejercicio 32
Completa la tabla teniendo en cuenta que a > b:

alb D(a, b) m(a,b) | a+b a-b a-b Inform. Adicional
705 345
12 156 b > 60
D(77, 154) 308 1100 < a + b < 1600

NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

Numeros primos
Sea peN, p es primo < d(p) = {1, p}.

Teorema 9
p es primo, p|a-b = p|laop|b
Dem.:
Si ped(a) el teorema estd demostrado.
Siped) }:D(a, p)=1
pes primo = d(p) = {1, p} L

plab

DIVISIBILIDAD 2019 LICEO 10 7




Criba de Eratéstenes
Busca el primer nimero primo y luego tacha todos sus multiplos. Luego busca el
siguiente nimero primo y tacha todos sus multiplos. Repite el procedimiento.

iHabras obtenido todos los nimeros primos hasta el 100!

Ejercicio 33

N 2 1314|567 ]8]09
10| n|n2[13[14]15]16]17][18]19
20 | 21 |22 [ 23 [24 | 25| 26|27 [28]29
30 |31 [32[33[3435][36]37]38]39
40 | 41 | 42 |43 [ 44 | 45| 46 | 47 [ 48 | 49
50 | 51 [ 52 |53 |54 |55]56]57]58]59
60 | 61 | 62 | 63 [ 64 | 65| 66 | 67 | 68 | 69
70| 71 |72 73|74 |75 76|77 78| 79
80 |81 [82[83[84 8586|8788/ 89
90 | 91 | 92 193 |94 [95 |96 [97 9899

Indica cudles de los siguientes nimeros naturales son nimeros primos:
d) 2003

a) 211 b) 403

¢) 1147

Numeros compuestos

SeaceN, c#0, c#1, se dice que c es compuesto < ¢ no es primo.

Sea x compuesto, diremos que x admite una descomposicién en producto de
factores primos (DPFP) si x = ab-c:. . .\m, con a, b, ¢, . . ., m primos.

Teorema 10

Si x es compuesto = x admite una DPFP unica. (Lo admitimos)

Teorema 11

El conjunto de los nimeros primos no tiene méximo.

Ejercicio 34

Investiga (sin realizar operaciones) si el nimero 23-32-5-7 es divisible por: 22-32,

3-52:7, 23-7.

Ejercicio 35

Completa la tabla teniendo en cuenta que a > b:

al|b D(a, b) m(a,b) | a+b a—-b ab Inform. Adicional
35 257250 {100 < a-b < 500
231 9702 4b <a < 5b

Ejercicio 36

Calcula el menor nimero distinto de O por el que hay que multiplicar a 3750
para obtener un cuadrado perfecto. {Cudl es el menor nimero por el que hay

que dividirlo?
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Numero de divisores de un natural
Dado el nimero 700 si efectuamos su DPFP obtenemos: 700 = 22-52-7,

N

o
Il

—

50 = 1 <
7'=7
70 =1
20 =1 51 =5 <
7'=7
70 =1
52=25<
7'=7
70 =1
50 = 1 <
7'=7
70 =1
21 =2 51=5 < Observen que: vygo = 3-3-2 = 18
7'=7
70 =1
52=25<:
7'=7
70 =1
50 = 1 <
7'=7
70 =1
22 =4 51=5 <
7'=7
70 =1
52=25<
7'=7
Generalizando: si n=p;" -p5? -. . .-py* => v, =(a +D)(a, +1). . (e, +1)

Ejercicio 37
Halla el nimero de divisores de los siguientes nimeros: 1188, 54925, 33511.

Ejercicio 38
Halla a y b naturales que cumplan: a?b — ab? = 1920, D(a, b) tiene tres divisores.

Ejercicio 39
Halla a y b naturales sabiendo que: D(a, b) = 20, m(a, b) = 440.

Ejercicio 40

Sean dos naturales ay b con a > b tales que D(a, b) = D y m(a, b) = m.
m—5D =1768

m+ 2D =2720

b) Halla todos los posibles valores de a y b.

c) Halla cuél es el menor nimero diferente de cero por el cual hay que
multiplicar al mayor valor de a para que el nimero obtenido sea cuadrado
perfecto.

a) Halla D y m sabiendo que: {
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Ejercicio 41
Halla todos los pares de nimeros naturales a y b tales que:
m(a, b) = 23-52:7213, a + b = 5628.

Ejercicio 42

Halla a y b naturales sabiendo que: a:-b = 25-3-52:132; b dividido entre a da resto

26 y D(a, b) > 13.

Ejercicio 43
Halla los nimeros naturales a, b y q sabiendo que:
a |b a+70|b-7 bl g
1155 | q 70 | q+1 21123

Ejercicio 44

Calcula a y b en el siguiente algoritmo, sabiendo que: a+ D =810
13 2 2 2

a b D

Ejercicio 45
Calcula a, b, c eN / D(a, b) = 23-3-52, m(a, ¢) = 24-32:53-7 y b-c = 2°-32-52:11

Ejercicio 46

Halla un ntmero natural n sabiendo que: v, = 20, n = 3%5", o > Byn= 2'5.

Ejercicio 47
Halla dos naturales a y b, sabiendo que el D(a, b) = 18, v, = 15, v, = 10.

Ejercicio 48

Halla el nimero natural n = 5%7°-13%, sabiendo que 5n tiene 20 divisores mas
que n y que 13n tiene 12 divisores més que n.
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